

МОТОРКОВ Н. Н. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

МОТОРКОВ Николай Николаевич, родился в 1886 в Закавказье. Получил высшее образование, служил в отделениях Русско-Азиатского банка в городах Закавказья. В 1918 — по мобилизации прапорщиком запаса служил в Белой армии. В 1919 — арестован и выслан на 3 года в Свердловск; работал в финансовом отделе. С 1922 — после освобождения работал инспектором в конторе Госбанка в Баку. 13 апреля 1932 — арестован, в мае 1933 — приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в лагерь под Омском.

В феврале 1934 — к Е. П. Пешковой обратилась за помощью его жена Людмила Васильевна Карабчевская

<24 февраля 1934>

«Баку, 24/II- 34 г<ода>

Глубокоуважаемая Екатерина Павловна

Обращаюсь к Вам с большой просьбой помочь моему большому горю.

В апреля 1932 г<ода> мой муж, Николай Николаевич Моторков (инспектор из конторы Госбанка в Баку), был арестован Аз<ербайджанским> ГПУ в г<ороде> Баку, как впоследствии выяснилось, за службу в Белой армии в 1918 г<оду> в Закаспии как прапорщик запаса (куда попал по мобилизации, а вообще, всю жизнь прослужил в Русско-Азиатском Банке в городах Закаспия, а последние 10 лет в Госбанке в Баку). В 1919 г<оду> он с прочими военными был сослан за службу в Белой армии на 2½ года в г<ород> Свердловск, где, живя на свободе, служил в фин<ансовом> отделе, но без права выезда. Весной 1922 г<ода> ему было разрешено вернуться по месту жительства 1-й семьи в г<ород> Баку. И вот, спустя 10 лет, его опять арестовывают и ссылают за то же. До мая 1933 г<ода> он просидел в Домзаке. Дело его посылали в Тифлис, затем в Москву. В мае 1933 г<ода> пришел из Москвы приговор: "присуждается к 3-м годам вольной высылки в Алма-Ата с зачетом просиженного по статье — без статьи". Привожу точный текст приговора.

Таким образом, благодаря работе в качестве бухгалтера в Домзаке ему зачли 1½ года, а на остальные 1½ года постановили выслать.

Правительственная Комиссия, пересматривавшая здесь в Баку дела заключенных, неожиданно включила его в этап не в Алма-Ата, а на север около Омска и не в качестве вольного поселенца, а исправ<ительно> труд<ового> работника. С июля 1933 г<ода> он работает бухгалтером в трудовом поселке на ст<анции> Шортанды Омской жел<езной> дор<оги> в бухгалтерии Рай<онной> комендатуры (близ гор<ода> Петропавловска, Карагандинская ветка) и получает 10% с причитающегося оклада.

Срок окончания ссылки — сентябрь 1934 г<ода> (считая зачет за работу). Таким образом, большую половину своего наказания он уже отбыл.

В настоящее время он лежит уже 2-й месяц в больнице в Шортандах после операции злокачественного нарыва на ноге (флегмона). Громадная опухоль (выше колена) не спадает, лежит неподвижно на спине и очень страдает. По-видимому, медпомощь там не вполне на высоте и многих медикаментов не хватает. Боюсь, что ему грозит остаться калекой.

Тамошний врач нашел кроме того значительное расширение сердца и затронутое легкое. Мужу уже 48 лет, он южанин и, конечно, суровый климат Омской обл<асти> для него очень тяжел.

Умоляю Вас, глубокоуважаемая Екатерина Павловна, войти в ходатайство во ВЦИК о помиловании его и досрочного освобождения вследствие тяжелой болезни, и разрешении переехать южнее, хотя бы в Ташкент, где лучшие врачи и больницы.

Не говорю уже о том, что его 2-я семья (я замужем за ним с 1923 г<ода>): жена, 3-х летняя дочь и старуха мать совсем разорены. Я работаю бухгалтером с утра до вечера и с трудом могу прокормить всю семью и поддержать посылками мужа, о моральном же состоянии, зная, как он тяжело болен, говорить не стоит.

В конце декабря 1933 г<ода> мною были посланы 3 ходатайства: т<оварищу> Калинину о помиловании, прокурору СССР и <в> Р<абоче>-К<рестьянскую> И<нспекцию> в Москву о пересмотре дела и смягчении приговора, но до сего момента никакого результата не имею. Последняя надежда на Вас, глубокоуважаемая Екатерина Павловна, много слышала о Вашем заступничестве, не откажите помочь моему бедному больному и облегчить его участь, за что вся семья будет Вас вечно благодарить. Не откажите также поставить меня в известность о последующем по адресу:

Г<ород> Баку, 1-е город<ское> почт<овое> отд<еление>. До востребования. Людмиле Васильевне Карабчевской.

Уважающая Вас Л. Карабчевская

Р. S. Марки для ответа заказным письмом прилагаю»¹.

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1131. С. 209-210. Автограф.